

第九讲

新生命的本质、成长与工作

主耶稣说：“我实实在在的告诉你们，那听我话又信差我来者的，就有永生，不至于定罪，是已经出死入生了。”（约五 24）“凡信耶稣是基督的，都是从神而生。”（约壹 5 1）“人有了神的儿子就有生命，没有神的儿子就没有生命。”（约壹 5 12）“基督是我们的生命。”（西三 4）。

慕安得烈说：“相信主耶稣的人，所得的祝福是何等的荣耀！不但他的生活态度和地位变了，他还从神那里得到完全的新生命。他是新生的、从神生的，而且是出死入生了。这生命具有难以估计的力量。神把生命赐给每个幼小的植物或动物，必同时把生命的能力赐给它，这小植物或动物才能成长。生命就是力量。同样，我们心中的新生命，有着生命的力量。只要你真正把自己交出来，让祂作工，我们的新生命一定会健康成长。可惜有两件事常阻碍新生命的成长：

第一阻碍，是对这生命的本质，它的律和工作的无知；

第二阻碍，就是许多信徒往往不明白，以及不相信新生命会成长。”

但愿我们知道自己的无知，这样，“神必施恩给谦卑的人”，神的奥秘才会向我们显露。认识新生命的本质、成长规律和工作，对新生命能够健康成长是十分必要的。

一、新生命的本质：

慕安得烈说：“许多神的儿女（包括我本人）对从神而来的生命认识得非常粗浅。他们实在想不通：为何自以为是讨主的喜悦，但却又是错误的呢？他们以为自己已明白神的话，又接受了祂的教训，其实**往往我们是用属肉体的方法思考属天的事**。神不但给我们救恩和生命，祂还差遣圣灵教导我们明白祂给我们的一切东西。好象祂不但指出迦南美地，还把到迦南的路也一起指出一样。所以我们每天应该任祂引领。”

（一）新生命是从信心（接受）而得的生命：在得到新生命这一件事上，我们什么都不能；一点都不能靠自己的功劳。神已经预备了救法，在我们这一边，我们只需要信（接受）耶稣为我们个人的救主时，我们就得到与主联合的生命，正如枝子联在葡萄树上（主耶稣是葡萄树，一切信祂的人是枝子），我们就和基督发生了永远不能断绝的关系（即“永生”参约三 1-17；来十 14）。因信，也只有信，我们得到了新生命，我们是新生命的婴孩。照样，因信，也只有信，新生命渐渐成长。

（二）新生命是从灵生的生命：神已经预备了救法。在神那一边，当我们接受耶稣作我们的救主时，圣灵就进入我们的心重生了我们，此生命是从灵生的灵生命。一个有了灵生命的人就是新人、新生命。所以圣经上说，新生命是靠圣灵入门的。一般父母结合而生肉身的生命都是被罪性控制的，我们称被罪性控制的人为旧人。新生命不是旧生命的改良，乃是重新从灵生的生命；乃是脱离罪性辖制的生命。旧生命不可能改良成新生命，旧生命和新生命完全是两种不同的生命。

（三）圣灵是新生命的生养者：这生命透过圣灵把基督所有的一切都加给你，因基督借着圣灵活在你里面。

（四）这新生命是永远的生命：并不是说我们现在肉身的生命不会死，一直活到永远。永远的生命就是神的生命，从亘古已有，现在在基督里显明出来，成为祂每个儿女的生命。也就是说，新生命是与基督联合的、神儿子的生命；是有份于神性情（圣洁、良善、公义、信实、慈爱、光明等属性）的生命（彼后一 4）；是永远不死的生命（即永生）；是有平安喜乐的生命。慕安得烈说：“**但愿每个已接受新生命的人都相信，基督的生命已在我们的心理。不管你能否看见，能否感觉得到，或体验得出，无论如何，在我里头作工的是永远的生命，是有属天的力量的。我不能辜负神的恩典，因为基督已将自己给了我**

们，我们每日必须不断地从神那里接受“基督是我的生命”，并且这生命成为我的一切。”

(五) 新生命既是生命，就有生命力（这生命具有奇妙的力量）；既是生命，就一定会成长。

(六) 新生命是人的光（约一4）。正因为如此，当我们生命越长大，我们越会认识自己旧人的败坏（先从明显的再渐渐到隐藏的；从外面的道德行为渐渐到内在的心思意念）；越喜爱新人的良善。至于我们认识了旧人的败坏，如何脱去旧人和旧人的行为，在以后的课程中我们要详细讨论，也是本套课程的重点。

(七) 新生命的原则是让基督在凡事上教导你、引导你。**慕安得烈说：“不要忘记在讨神喜悦的事上，新生命的原则和所有人人为的见解是背道而驰的。要谨慎提防你自己的思想，让基督——你的生命和智慧——在凡事上教导你。”**

新生命的原则是：凡事首先就是求告主名，仰望主的引导和带领。我们是通过求告主名，和灵生命、和主相连更实际、更密切。神有谋略、神有智慧、神有能力。我们必因求告主名与主联合越来越紧密。这样基督的智慧就更实际地成为你的智慧；基督的能力就更实际地成为你的能力（箴九10，八14；西一9）。

人为的见解是：遇事即刻想方设法，用人的智慧、才干、能力来思想、分析、处理事情。人为的见解是通过“我自己”的见解和旧生命相连。

二、新生命长大的规律：

(一) 新生命是会长大的：神赐给新生命足够的力量使它长大成熟。

1、新生命是在神的恩典中自然长大的（腓一6；太六27）：在[可四26-28]讲到，“神的国如同人把种撒在地上。黑夜睡觉，白日起来，这种就发芽渐长，那人却不晓得如何这样。地生五谷是出于自然的；先发苗，后长穗，再后穗上结成饱满的子粒。”这段经文可以应用在“教会”渐长的过程；也可以应用在“神的道”在人心中渐长的过程；也可以应用在“新造的人”生命渐长的过程。我们取它第三种应用。既是生命，就会长大，这是一个自然的过程。

2、新生命长大是一个渐进的过程。拔苗助长和任何外面做作，断不能使生命成长。

3、新生命是靠“长”大的，而不是靠“做或是思虑烦恼”会大的（参太六27）。靠自己“做”好和新生命“长”好，完全是两条路（参太七13-14）。“做”和“长”完全是两件事。

(二) 新生命成长有很多因素。最根本的因素，是心志改换一新、信心、读经和祷告。对新生命说来，圣经是生命的粮食；而祷告如同呼吸，祷告能使圣灵多运行，帮助消化圣经上的话。借着读经祷告，使我们常在主里面，“我(主)的话也常在你们里面。凡你们所愿意的，祈求就给你们成就。你们多结果子，我父就因此得荣耀。”（约十五7-8），也就是说，借着读经祷告，我们与基督联合得更实际，我们的生命就越成长。从另一个角度来说，借着读经祷告，增加我们的信心，我们的信心越增长，我们的新生命也越是成长。

(三) 新生命是在“祂必兴旺，我必衰微”中成长。

1、影响我们不能与基督很好的联合是“我”。“我”的主见、“我”的想法、“我”的一切，深深拦阻我们与基督很好的联合，深深拦阻我们新生命的成长。（参看辅导读本P10-12）

2、神是使用我们每天生活中，所面临的各种大小难事，把我们推到要“倚靠主、祷告主、高举主、赞美主”的路上。我们不断求告主，不靠自己，而倚靠主，并且得到主话语的喂养，这样祂(主)在我们身上就自然而然的兴旺，我们也就自然而然的衰微，生命因此成长。我们人的习惯是小事不求告、不麻烦神，大事才求告。所以我们常常出现“在大试炼或大难处中，反而因求告主名有喜乐、有平安；但将同工配搭、家庭生活看成是小事，以为不需要好好祷告，以至于反而产生有种种不和谐。”神要我们凡事（无论大小；无论

顺逆；无论难易；无论健康疾病）求告主名。为了要我们凡事求告，神常常允许一些事情的发生，以至于“拿去我们所倚靠的”，好让我们不得不倚靠祂。

3、换句话说，新生命是在“天天背起自己的十字架”中成长。主耶稣说：“若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。因为凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命。”（太十六 24-25）“必得着生命”，就是指新生命的成长。

什么是自己的十字架呢？（参看 155 页二、； 103 页（2）A、； 104 页 D、）十字架就是指“一切不如己意，不合我愿”的人、事、物。自己的十字架是指临到我们自己的大、小“一切难处、一切不如己意，不合我愿”的人、事、物。我们常常会看、会想别人的遭遇，如果放在我身上怎么样？主耶稣特别指出，我们不是去背别人的十字架，而是背自己的十字架。

什么是背起自己的十字架呢？“背起”就是“举起”的意思。举起我们所面临一切不如我意，不合我愿的人、事、物。

跟从主就是求告主名、高举主名、仰望主名、赞美主名的意思。那绝不是停留在口头上的，乃是在心灵和诚实里面，也就是，面对每天所遇到事情（一切难处、一切不如我意、不合我愿的人、事、物），我们不是自己想方设法，靠自己的努力，乃是以：为这事求告主名；为这事高举主名、赞美主名；凡事谢恩相信神有大能、神有智慧的态度来对待。当我们求告主名、高举主名时（就是祂必兴旺的实际），我们经历了与主同死（即我必衰微，我失去生命），就必与主一同复活（必得着新生命的成长）。所以天天背起自己的十字架，通过借着求告主名，高举主名：在消极方面，是废除我们自己的智慧；废除自己的主见；废除自己的权利；废除我们自己的能力。（“基督……给我们留下榜样，叫我们跟随祂的脚踪行。祂并没有犯罪，口里也没有诡诈；祂被骂不还口；受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。”彼前二 21-23）；在积极方面，神复活的大能、神的能力、神的智慧就大大在我们的周遭环境以及我们的身上彰显（“使我们既然在罪上死，就得以在义上活。”彼前二 24）。哦！奇妙又奇妙的救法，“因为基督在你们身上不是软弱的，在你们里面是有大能的。祂因软弱被钉在十字架上，却因神的大能仍然活着。我们也是这样同祂软弱，但因神向你们所显的大能，也必与祂同活。”（林后十三 3-4）“我们虽然在血气中行事，却不凭着血气争战。我们争战的兵器，本不是属血气的，乃是在神面前有能力，可以攻破坚固的营垒。将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事一概攻破了；又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。”（林后十 3-5）〈参看 146 页（四）〉

三、新生命的工作和行为：新生命和我们原来的旧生命的工作和行为，在表面上有某些方面可能相似。但两者的源头、途径和根基完全不同。圣经一再给我们看见，基督徒应该有好行为，但圣经也一再强调这好行为不是靠自己做出来，而是新生命成长的自然流露和结果。在[太七 7-27]这段经文中清楚讲到通过不同的途径是与不同的生命相连，以至于能力的源头不同，而达到不同真正的效果。

尽管有时候两种生命的外在表现是相似的，但真正的效果是不同的；在永世里的价值也完全不一样。新生命的流露和果子（行为），是永存的。风吹、雨淋、水冲总不会失去，而且存到永远；旧生命的果子（行为）是暂时的，当风吹、雨淋、水冲就站立不住。并且随着世界过去而过去，没有永存价值。

新、旧生命达到好行为的不同途径、源头和根基：

	新生命	旧生命
达到好行为的途径	祷告主、倚靠主、仰望主、赞美主。	凭眼见、凭理智、凭分析。
达到好行为的源头	在基督里，靠新生命	在亚当里，靠旧生命
达到好行为的根基	求告主名，顺圣灵的意思而行；靠圣灵的能力而行。	凭自己的努力、智慧、才干去行
永存的价值	金银宝石	草木禾秸

思考题和填充题：

1、“相信主耶稣的人，所得的祝福是何等的荣耀！不但他的生活态度和地位变了，他还从神那里得到_____。他是_____的、_____的，而且是_____了。这生命具有_____力量。

2、神把生命赐给每个幼小的植物或动物，必同时把_____赐给它，这小植物或动物才能_____。生命就是_____。同样，我们心中的新生命，有着生命的_____。只要你真正把自己_____，让祂作工，我们的新生命一定会健康成长。

3、有哪两件事常阻碍新生命的成长？

4、慕安得烈认为“许多神的儿女，对从神而来的生命认识得非常粗浅。”表现在哪些方面？

5、简述新生命的本质是什么？

6、你怎样领受：新生命是从信心(接受)而得的生命？

7、我们如何理解为何新生命是从信心而得的生命，而又是从灵生的生命？

8、一般_____我们称为旧人。新生命不是旧生命的_____，乃是重新从灵生的生命。有了灵生命的人称为_____。旧生命不可能改良成新生命，旧生命和新生命完全是_____生命。

9、_____是新生命的生养者：这生命透过圣灵把_____都加给你，因基督借着活在你里面。

10、你是如何理解新生命是永远的生命？这生命与我们是什么关系？

11、为何当我们生命越长大，我们越会认识自己旧人的败坏？

12、为何慕安得烈说：“不要忘记在讨神喜悦的事上，新生命的原则和所有人人为的见解是背道而驰的？”什么是人为的见解，什么是新生命的原则？

13、简述新生命长大的规律。

14、你怎么理解新生命是靠“长”大的，而不是靠“做或是思虑烦恼”会大的（参太六27）？

15、新生命成长有很多因素。最根本的因素是：_____、_____、和_____。

16、_____、_____、_____深深拦阻我们与基督很好的联合；深深拦阻我们新生命的成长。

17、请解释主耶稣说：“……，天天背起他的十字架来跟从我。因为凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命。”（太十六 24-25）这段经文。

18、请解释“因为基督在你们身上，不是软弱的，在你们里面是有大能的。祂因软弱被钉在十字架上，却因神的大能仍然活着。我们也是这样同祂软弱，但因神向你们所显的大能，也必与祂同活。”（林后十三 3-4）这段经文。

19、请比较新、旧生命达到好行为的不同途径、源头和根基。

20、请解释：有时候新、旧两种生命的外在表现是相似的，但真正的效果有何不同？

21、主耶稣在[约五 24]讲到什么样的人才有永生？

22、请试述，[约壹五 1]讲到重生的人所信的耶稣，必须是怎样的一位耶稣？

23、请解释，用属肉体的方法思考属天的事。这句话的意思是什么？在我们日常生活中是否有这种光景？

24、你如何理解和经历“……神不但指出迦南美地，还把到迦南的路一起指出。所以我们每天应该任祂引领。”

25、请讨论慕安得烈这段话：“但愿每个已接受新生命的人都相信，基督的生命已在我们的心里。不管你能否看见，能否感觉得到，或体验得出，无论如何，在我里头作工的是永远的生命，是有属天的力量的。我不能辜负神的恩典，因为基督已将自己给了我们，我们每日必须不断地从神那里接受‘基督是我的生命’，并且这生命成为我的一切。”

26、请你根据圣经经文说明我们所得的新生命是可以、也是应该长大的。

27、拦阻我们新生命不能健康成长的原因是什么？

28、在我们日常生活中，如何具体实践“祂必兴旺，我必衰微”？

29、什么是自己的十字架？

30、说明“背起自己的十字架来跟从主”与“祂必兴旺，我必衰微”的关系。